

中國電影人打造短片 《陽臺里的武漢》



3月17日，一支名為《陽臺里的武漢》的短片刷屏網絡，一天內播放量突破5000萬次，獲得極大的關注與討論。片中一句“等你們回到陽臺，等我們走出陽臺。”道出了無數網友當下的心聲。這支由電影頻道和湖北廣播電視臺聯合打造的公益短片，由電影頻道節目中心副總編輯王平久擔任總策劃，電影人成龍擔任藝術指導，演員陳坤、周迅傾情旁白，音樂人常石磊作為音樂總監，短片《武漢，我們等你》青年創作團隊攝制，集結了中國電影強力陣容，也用溫暖而干練的鏡頭語言描繪着疫情之下真實樸素的武漢面貌。

電影頻道率電影人齊心造就“陽臺里的武漢”“這是疫情以來看到文藝工作者做得最好的片子”“文藝工作者為這場戰‘疫’配上了閃光的‘背景音樂’”“六公主是真的‘6’（厲害）”短片一經發布，來自網友潮水般的好評就不斷涌入各大平臺。相較于疫情期間其他諸多視頻，這支短片將鏡頭對準武漢居民樓上的陽臺，把目光關照“平凡而幸運的大多數”，平和之中生活之美、生命之力蓬勃涌動，着實讓不少人感到意外，感到震撼，更感到極強的精神力量。

而這一切，源于總策劃電影頻道節目中心副總編輯王平久與青年短片導演樂書婷的一次對話。

“堅決打贏疫情防控的人民戰爭、總體戰、阻擊戰，中國電影人、電影頻道絕不缺席！”早在1月23日，新冠肺炎疫情爆發初期，王平久就帶領電影頻道融媒體團隊連夜創作出公益歌曲《武漢，你好嗎》，并接連組織電影人推出“萬眾一心，打贏疫情防控阻擊戰”線上活動、特別節目《兩地書》、融媒體直播《戰疫故事》等多個重點項目。身為湖北人的他一直關注着疫情的發展變化，晝夜不休地思考着：我們媒體人、電影人還能為湖北、為武漢做些什么？

2月初，青年導演樂書婷創作的短片《武漢，我們等你》成為“爆款”，片中一句“武漢莫慌，我們等你”打動了很多人的心。擅長挖掘青年人才的王平久，也一眼看到了樂書婷的創作潛力。“《武漢，我們等你》在網上火了后，電影頻道就關注到我了。後來在採訪我的過程中雙方就開始談一些比較深入的合作，最終促成了《陽臺里的武漢》。”書婷回憶道。

策劃這支《陽臺里的武漢》時，武漢正值疫情最為嚴峻的時刻，王平久對書婷提出的唯一要求是：“我希望這部片子拍出一個月以後的武漢，整個調性是暖暖的。小切口，平和視角，人文情懷。讓人們在苦難中尋找到一種暖意，像穿越門窗的光，一

絲希望，一點溫暖，看到苦難中樂觀的笑臉和面對生活的勇氣。片子在戰‘疫’即將勝利的時候發出來，讓大家都看到春光暖暖的樣子，看到人心暖暖的樣子。”

為此，書婷花了一周多的時間撰寫文案，一直生活在武漢的她發現，“網上關於疫情的短片非常多，但大家看到的，並不完全是我們正在經歷的武漢。”作為一個普通的武漢市民，她發現自己親歷其中的感受和外界的理解是有偏差的。如何呈現一個“大家目光之外”的武漢？“靈光一現，我們將目光落在了家家戶戶都擁有的陽臺上。”陽臺是疫情期間居家封閉的人們與外界溝通的窗口，也是外界觀察本地居民生活的窗口。

懷着忐忑的心情試拍完第一個航拍鏡頭，書婷與王平久溝通了自己的創作想法，兩人竟一拍即合。“王老師聽完我的創意非常欣喜，整個合作過程中，他很懂我，完全尊重我的創作思路，他並沒有以領導的身份指揮我們，而是用非常專業的視角作為良師益友幫助我們。”

此外，電影頻道為短片邀請到了電影人成龍擔任藝術指導。得知是為武漢打造的短片，他十分重視，從電影人的專業角度提出了很多創作上的意見，使得短片最終呈現更有質感。

通過反復討論，電影頻道團隊還決定邀請演員

陳坤和周迅加盟，用他們極具辨識度和“韌性”的聲音講述這個溫暖而有力量故事，充分調動觀眾的視聽感受。邀約發出不足三分鐘，兩位演員就欣然接受，遠程領念錄制旁白。兩個人像約定好了一般，反復朗讀、反復錄制，直到自己滿意，陳坤錄了9遍，周迅也錄了9遍。“兩位老師的聲音真誠有韌性，克制又有力量，和片子整體的調性非常契合。”第一次成片時，書婷還因二人的聲音感到“莫名淚目”。

隨後，王平久還將音樂人常石磊推薦給了書婷，三人通過“雲連線創作”的方式，通過多次電話，溝通聲音部分的創作細節。通過反復打磨，最終短片聲音的敘事感、聲畫之間的協調感都得到了提升。

“等你們回到陽臺，等我們走出陽臺。”

短片好評如潮刷屏網絡 播放量一天突破5000萬

3月17日，來自全國各地的援鄂醫療隊迎來首批有序撤離。“謝謝白衣天使！謝謝你們！”在武漢居民區的陽臺上，大家齊聲呼喊，熱情揮手。這個積極信號與片中那句“等你們回到陽臺，等我們走出陽臺。”形成了緊密的呼應，王平久也果敢決定發布短片。

短片在電影頻道融媒體平臺上發布僅一小時，播放量就突破了千萬，隨後人民日報、央視新聞等數百家媒體廣泛轉載，短片話題接連攻占微博熱搜、快手熱榜等新媒體榜單。湖北省委書記應勇看到片子的第一時間，就稱贊片子“非常棒”。而不少武漢人、湖北人更是感同身受，甚至像片中一樣，拿起手機走上陽臺，拍下自己“陽臺里的生活”。“好文案，有動情，不刻意，幸運才平凡。”網友好評刷屏不斷，直到3月18日——片子播放近5000萬次時——依然沒有停止。短片熱度驟升的背后，是網友、觀眾心里溫度的會聚，原本冷冰冰的數據和文字上躍動着千萬人的心跳，這令整個創作團隊萬分欣慰。“如果說《武漢，我們等你》的成功是因為情緒對上了，那么《陽臺里的武漢》就是真真正正靠內容取勝。”書婷感慨道。

雖然僅有短短3分20秒，影像的力量，再次藉由電影人細膩而充滿勁道的獨有筆觸展現出來。透過短片，越來越多的人看到：英雄般壯烈痛苦的武漢是存在的，但平凡有序的武漢也是存在的；大多數武漢人是幸運的，疫情之下，他們依舊平凡有序地生活着。

誠然，短片的點贊數量至今還在快速增長，但對於電影頻道團隊而言，《陽臺里的武漢》也只是一個“逗點”。隨着《戰疫故事》直播如火如荼進行，以及更多正在籌備、制作的影像作品蓄勢待發，電影頻道率領的這支中國電影人隊伍還依然行進在戰“疫”的路上，繼續為人民創作着。

